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Η Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας στο πλευρό 
του Πατριαρχείου Αντιοχείας και των Χριστιανών 
της Μέσης Ανατολής
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Τσεχίας και Σλοβακίας

Την αδελφική της αλληλεγγύη και συμπαράσταση στον 
Μακαριώτατο Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής 
κ.κ. Ιωάννη, σε όλους τους επισκόπους, κληρικούς και πιστούς 
του Πατριαρχείου Αντιοχείας, καθώς και στις άλλες αρχαίες 
χριστιανικές Εκκλησίες της Μέσης Ανατολής, εκφράζει η Ιερά 
Σύνοδος της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Τσεχία και Σλοβακία
σχετικά με τις ραγδαίες εξελίξεις που έλαβαν χώρα το 
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προηγούμενο χρονικό διάστημα στην Συρία και τον Λίβανο. 

Η Ιερά Σύνοδος συνήλθε την Τρίτη 28 Ιανουαρίου υπό την Προεδρία του 
Αρχιεπισκόπου Πρέσοβ και πάσης Τσεχίας και Σλοβακίας κ.κ. Ραστισλάβ. Κατά 
την συνάντηση η Ιερά Σύνοδος ασχολήθηκε με επίκαιρα ζητήματα της 
εκκλησιαστικής ζωής.

Αρχικά, ενέκρινε το σχέδιο απαντήσεων στο ερωτηματολόγιο για τη συνοδικότητα 
στη ζωή της Εκκλησίας, που εστάλη από τον επικεφαλής για την Προώθηση της 
Χριστιανικής Ενότητας, Καρδινάλιο Κουρτ Κοχ, στο παράρτημα του εγγράφου 
μελέτης: «The Bishop of Rome: Primacy and Synodality in Ecumenical Dialogue»
τον Ιούλιο του περασμένου έτους. Την Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχία και τη 
Σλοβακία εκπροσώπησε, με εξουσιοδότηση της Ιεράς Συνόδου, ο Σεβασμιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Μιχαλουπόλεως και Κόσιτσε κ. Γεώργιος, μέλος της Συντονιστικής 
Επιτροπής της Μικτής Διεθνούς Επιτροπής Θεολογικού Διαλόγου μεταξύ της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας.

Στο πλευρό του Πατριαρχείου Αντιοχείας
Η Ιερά Σύνοδος ασχολήθηκε με την Κοινή Δήλωση των Πατριαρχών και των 
Αρχηγών των Χριστιανικών Εκκλησιών στη Συρία της 29ης Νοεμβρίου 2024, η 
οποία επισυνάπτεται στην επιστολή αριθ. 18/2025 από τον Μακαριώτατο 
Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής κ.κ. Ιωάννη με ημερομηνία 22 
Ιανουαρίου 2025. Σε σχέση με το περιεχόμενό της προέβη στην ακόλουθη δήλωση:



«Εκφράζουμε την αδελφική μας αλληλεγγύη και συμπαράσταση στον Μακαριώτατο 
Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής Ιωάννη, σε όλους τους επισκόπους, 
κληρικούς και πιστούς του Πατριαρχείου Αντιοχείας, καθώς και στις άλλες 
αρχαίες χριστιανικές Εκκλησίες της Μέσης Ανατολής». Με πόνο και βαθιά θλίψη 
παρατηρούμε τα τραγικά γεγονότα και τη συνεχιζόμενη βία σε αυτή την περιοχή. 
Καταδικάζουμε σθεναρά οποιεσδήποτε εκδηλώσεις εξτρεμισμού, τρομοκρατίας και 
βίας που οδηγούν σε καταστροφή ιερών τόπων και ανθρώπινων κατοικιών, 
μετανάστευση πληθυσμών και απώλεια ζωών. Θεωρούμε αυτές τις πράξεις 
απαράδεκτες όχι μόνο από σεβασμό στην εικόνα του Θεού, στον άνθρωπο, και 
στην εντολή της αγάπης προς τον πλησίον, αλλά και στα θεμελιώδη δικαιώματα 
της ελευθερίας του ανθρώπου, καθώς και στην τεράστια αξία κάθε ανθρώπινης 
ζωής. Συμμετέχουμε με προσευχές για το συντομότερο δυνατό τέλος των 
πολεμικών συγκρούσεων και την εγκαθίδρυση διαρκούς ειρήνης σε μέρη που 
συνδέονται με τη ζωή του Σωτήρα μας, τη διακονία των αποστόλων Του και τη 
διάδοση της χριστιανικής πίστης σε όλο τον κόσμο».

Η Ιερά Σύνοδος ενημερώθηκε με επιστολή του Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, 
της 23ης Ιανουαρίου 2025, για την καθαίρεση του πρώην κληρικού της επαρχίας 
Στάρα Ζαγόρας, Dimitar (Mitko) Hristov Nedyalkov, ο οποίος υπέπεσε σε σωρεία 
κανονικών παραπτωμάτων κατ’ εξακολούθηση.

Αναφορά έγινε και στην εκδημία του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης 
Αλβανίας κυρού Αναστασίου και στην συλλυπητήρια επιστολή που εστάλη προς τον 
Τοποτηρητή του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου, Μητροπολίτη Κορυτσάς κ. Ιωάννη.

Τέλος, σύμφωνα με το ανακοινωθέν, μετά την επιστολή του Παναγιωτάτου 
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ.κ. Βαρθολομαίου της 16ης Ιανουαρίου 2025, η 
Ιερά Σύνοδος εξουσιοδότησε τον Πρόεδρό της, Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο 
Πρέσοφ και Μητροπολίτη Τσεχίας και Σλοβακίας κ.κ. Ραστισλάβ, να διεξάγει 
εργασιακές διαπραγματεύσεις με τον Παναγιώτατο, κατά τις οποίες θα 
συμμετέχουν ο Αρχιεπίσκοπος Μιχαλουπόλεως και Κόσιτσε κ. Γεώργιος και ο 
Βοηθός Επίσκοπος της Μητρόπολης Όλομουτσ- Μπρνο, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Σουμπέργκ κ. Ησαΐας.

Στις 3 Ιανουαρίου η πρώτη συνεδρίαση για το 
2025



Αυτή ήταν η δεύτερη συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου για το έτος 2025 καθώς είχε 
προηγηθεί η συνεδρίαση της 3ης Ιανουαρίου.

Μεταξύ άλλων, σε εκείνη την συνεδρίαση ο Μακαριώτατος κ.κ. Ραστίσλαβ
ενημέρωσε τα μέλη της Ιεράς Συνόδου για τη συνεχιζόμενη μεταβίβαση 
εκκλησιαστικών περιουσιών στο Κάρλοβι Βάρι στην Ουγγρική Επισκοπή της 
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Σύμφωνα με το ανακοινωθέν της 3ης Ιανουαρίου, 
τα προαναφερθέντα ακίνητα μεταβιβάστηκαν προηγουμένως στην κυριότητα της 
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας από τον συνταξιούχο Μητροπολίτη Kryštof (Pulc). Η 
Ιερά Σύνοδος έλαβε επίσης υπό σημείωση την επιστολή του Μητροπολίτη 
Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιου με ημερομηνία 2 Ιανουαρίου 2025, σχετικά με τον 
χαρακτηρισμό του Ναού του Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου στο Κάρλοβι 
Βάρι ως τόπος λειτουργίας του πρώην Μητροπολίτη Βουδαπέστης και Ουγγαρίας 
Ιλαρίωνα (Alfeyev).

Ο Σεβασμιώτατος Επίσκοπος Όλομουτσ και Μπρνο, με επιστολή της 4ης Νοεμβρίου 
2024, ενημέρωσε τον Πρόεδρο της Ιεράς Συνόδου για τη διακονία αρκετών 
κληρικών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας στην επικράτεια της Επαρχίας 
Όλομουτσ και Μπρνο και την κοινή υπηρεσία του Μητροπολίτη Feodorvo-
Orhodoxor της πρώην Εκκλησίας, Αρχιερέα. Josef Fejsák, για τον οποίο φέρεται να 
χειροτόνησε βοηθό Επίσκοπο. Τα μέλη της Ιεράς Συνόδου εξουσιοδοτούν τον 
πρόεδρό τους να γράψει στον Μητροπολίτη Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Ονούφριο 
για να του ζητήσει να εξετάσει το θέμα, να βγάλει τα κατάλληλα συμπεράσματα 
και να προβεί σε διορθωτικά μέτρα για την αποκατάσταση της κανονικής τάξης.

Φωτογραφία αρχείου


